A TANULOK TUDASANAK ELLENORZESE ES ERTEKELESE
AZ ALTALANOS ISKOLAI KEMIAOKTATASBAN

DR. SARIK TIBOR

(Kozlésre érkezett: 1971. oktober 7.)

A tanulok tudésanak ellen6rzése és értékelése (osztalyozasa) az a terii-
lete a pedagogidanak, amely map mint nap a legtobb problémat veti fel.
Nem véletlen, hogy szdmos, egyébként igen jol dolgozé tanar fél az oszta-
lyozastél. A gyakorldiskolai latogatasok alkalméval is tapasztaljuk, hogy
a tanarjelolteknek szinte legnehezebb probléma a helyes feleltetés és oszta-
lyozas ,,megtanulasa”.

Az értékelés és osztalyozas szerepe pedig rendkiviil fontos a nevelés-
ben. A helyes médon torténd értékelés ugyanis fokozza az eredményeket,
a helytelen értékelés pedig lerontja azokat. A vildgviszonylatban folyd
vizsgdlatok megallapitottak, hogy a szdbeli feleltetés alkalmaval az ellen-
Orzést egyrészt nem lehet eléggé atfogéva tenni, masrészt az értékelés nem
eléeggé objektiv.

A pusztan irdsbeli feleltetés viszont mas veszélyeket rejt magdban:
nem fejlédik a tanuldk szébeli kifejez6készsége, nincs él6 kapcesolat a peda-
gogus és tanuld, tanuld és tanuld k6zott sthb.

Ezért a helyes megoldds a szdbeli és irdsbeli ellenbrzés megfeleld
aranyanak kimunkdldsa.

Miel6tt az értékelés részletes elemzésére ratérnék, szeretném sajat
vizsgalataink alapjan bemutatni, hogy az osztalyozédssal még igen komoly
problémak vannak. Az elmult években (1969,70,71) 6 iskola 457 tanulo-
javal végeztiink kisérleteket a kiilonboz6 (hagyomanyos és modern) mod-
szerek hatékonysagaval kapcsolatban. Ezek kozlil 392 tanuld volt konstans
(a tobbit a kbzbejott influenzajarvany miatt ki kellett ejteni).

Ezt a felmérést most az osztalyozas szempontjabol vizsgdljuk meg. Ha
Osszehasonlitjuk a 6 iskola tanuléinak félévi érdemjegyeit egy ezt kovetd
felmérés (a kisérleti el6felmérés) eredményeivel, azt latjuk, hogy a tanarok
osztdlyozasaban még igen sok a probléma. (1. és 2. sz. tablazat.)

- Nagyon érdekes képet kapunk, ha részletesen Osszevetjiik a 6 iskola
félévi érdemjegyeit kémiabol:



Jeles Jo Koz. Es. Et.

Iskola neve Ossz.

érdemjegyeket kapott tanulék szama

Konstans
tanulok
atlaga

Egri Gyakorld 24 20 11 8 1 64 3,9
Satoraljatjhelyi Petéfi 25 12 10 37 4 88 3,2
Satoraljatjhelyi Esze Tamads 10 12 18 26 4 70 3,0
Sarospatak 5 16 21 37 8 87 2,6
Egri Gagarin 17 13 17 7 1 55 3,7
Szomolya 9 7 3 9 — 28 3,6
Osszesen 90 80 80 124 18 392 3,25
Grafikus dabrdzolassal
105
- 120
Fi10
3l .
=1
Zlw
3
]
- 60
-5
b
-3
-0
-0
e
P R 4 Ao
Az elbfelmérés adatai érdemjegyekre bontdsban
Jeles Jo Koz. Es. Et.
Iskolak Ossz. Atl
eredmeényit elért tanuldék szama
Egri Gyakorld 12 22 18 10 2 64 3,5
Satoraljaujhelyi Pet6fi 15 17 26 19 11 88 3,0
Satoraljadjhelyi Esze Tamas 11 15 18 6 20 70 2,9
Sarospatak 6 18 20 23 20 87 2,6
Egri Gagarin 15 22 14 3 1 55 3,8
Szomolya 6 12 8 1 1 28 3,7
Osszesen 65 106 104 62 55 392 3,16

122



Grafikus dabrdzoldssal

tunulok szama
A AL

A két tablazat és grafikon egybevetésével az aldbbiak allapithaték
meg:

a) A tanulok tényleges tudasa és a félévi eredménye kozott elég nagy-
fokl az eltérés (egyes iskolaknal 0,4 is).

b) A tanadrok viszonylag kdnnyen megadjdk a jeles osztalyzatot.
A szobeli felelés alkalmaval nem vizsgaljak meg eléggé a tanuldk tény-
leges tudasat és az alkalmazasi fokot. (A félévi osztalyzasnal 90 wvolt
a jeles; a tanuldknak kozel 23%-a; a felmérésnél mar csak 65 tanulo volt
jeles, ami 16Y/;-nak felel meg. A jeles tanulok egy része a valdsagban csak
jo osztalyzatot érdemelne.)

¢) Még konnyebben megadjak az elégséges osztalyzatot az elégtelen
helyett. Kiilondsen VIIIL. osztalyban, félévkor elég nagyfoku liberalizmus
uralkodik a tovabbtanulds miatt. A megvizsgalt tanulok majdnem 320/-a
(124 tanuld) elégséges érdemjegyet kapott; az el6felmérésnél ezeknek csak
a fele (62 tanuld) maradt elégséges, a masik fele elégtelen lett.

d) Az el6felmérés adatai sokkal realisabb eredményt (szinte Gauss-féle
haranggorbe) mutatnak, mint az osztalyozas. Tehat a pusztan szdbeli fele-
lésre épité és Osszbenyomasok alapjan torténé osztalyozas elég nagy elté-
rést mutat az osztalyzat és a tényleges tudas kozott.

Ezért feltétlen szlikséges elérelépni az objektivabb értékelést biztosito
irasbeli ellenérzés irdnyaba. Bathory Zoltan szerint ,,az ellenérzés a tanar-
nak hibaelemzés, a tanulénak megerésités”. Az ellenérzés modszereinek
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hatékonysagi rangsorat az szabja meg, hogy milyen részletes hibaelemzést
és milyen mennyiségl megerdsitést tartalmaz. Szerinte a szokasos mod-
szerek és az Ujabb probalkozasok elvileg a kovetkez6 sort adjak:

1. verbalis felelet < 2. dolgozat < 3. irdsos dokumentaciok
elemzése

4. tanar altal készitett <C 5. visszajelentdé < 6. kutatok altal készitett
tantargytesztek késziilékek standardizalt
tantargytesztek

Ezek kozill csak az 1. és 4. médszerrel foglalkozom.
A verbalis felelet

Ez is feltétleniil sziikséges, de ki kell egésziteni mdas modszerekkel,
mint mar utaltam is rd. A verbdlis feleletnél a tényismeret mellett az
alkalmazasi szintet is meg kell vizsgalni.

Ezen a téren nagyon sok hiba tapasztalhaté. Vannak tanarok, akik
azzal ,,dicsekednek”, hogy egy oran 10—20 tanuldt is lefelelteinek. Egy
tanul6tol pl. egy mondatot kérdeznek és erre 5-0s vagy l-es érdemjegyet
adnak. A verbdlis feleletnél sohasem szabad igy eljarni. Egy tanulé 5—6
percnél kevesebb ideig altalanos iskolaban sem felelhet.

Legjobb, ha a feleltetés harom részre tagolédik:

a) Az uj anyag ismeretének megvizsgalasa.

b) Kérdés a régebbi anyagbol.

¢) A gondolkodéasi (alkalmazasi) szint megvizsgaldsa (pl. a kémiai
alapfogalmakbol, szamitasokbol feltett kérdések alapjan).

E nélkiill nem szabad értékelni (osztalyozni) a tanuldkat, mert legtobb-
szOr elhamarkodott diagnozishoz jutunk, ami tébbet art, mint hasznal.

Altaldban ne irjunk be sem az ellendrzébe, sem az osztdlyozé napléba
konnyen jegyeket, csak alapos vizsgalat és megfontolds utan.

A tanar altal készitett tantargytesztek

Mivel a kozponttsl (OPI) még nem kaptunk standardizalt tantargy-
teszteket, magunk probalkoztunk meg ezek Osszedlltasaval, az un. ellen-
6rz6 feladatlapok formajaban.

Pirino Ida szakfelligyelével (Heves megye) kozOsen Osszedllitotiunk
a VIIL. osztalyos anyaghoz 6 ellen6rzé feladatlapot. Ezek a kovetkezdk:

I. Az alapfogalmak felmérése,

II. A béazisokrdl tanultak felmérése.

II1. A savakrol tanultak felmérése.

IV. A sokrol tanultak felmérése.

V. Az ipari fémekrél tanultak felmérése.

VI. Az egész évi anyag felmérése.

Mindegyik feladatlapot A—B valtozatban készitettiik. Ezek &ltalaban
2—2 oldalasak, kivéve az utolsét, az 3 oldalas.
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Az ellendrzé feladatlapok &sszedllitdsanal a kovetkezé szempontokat
vettiik figyelembe:

a) Tartalmazza a legfontosabb, minden tanulo altal ismerends fogal-
‘makat, problémaéakat;

b) vizsgalja meg az alkalmazasi szintet is;

c) konnyen értékelheté legyen, ne jelentsen tulzott adminisztraciot
a tanarnak.

A pontozést az OPI Kémiai Tanszékének egyik orszigos eredmény-
vizsgalo felmérésének mintajara végeztik:

1 ponttal értékeltiik egy fogalom, egy Osszegképlet stb. leirasat,

2 ponttal értékeltiik a molekulasulyszamtast, a szerkezeti képlet fel-
irdsat stb.

3 ponttal értékeltik a kémiai egyenletek pontos felirdsat, mert ez
jelenti a legnehezebb feladatot.

A pontok Osszegét szdzalékban fejeztiik ki, és ennek eredményeképpen
allaptottuk meg az érdemjegyet:

jeles érdemjegyet kapott a 90—100%,-o0s teljesitmény
jo érdemjegyet kapott a 70— 909-0s teljesitmény
kdzepes érdemjegyet kapott az 50— 70%)-o0s teljesitmény
elégséges érdemjegyet kapott a 25— 50%,-0s teljesitmény
elégtelen érdemjegyet kapott a tanulé 25°-os teljesitmény alatt.

Az 1—5. sz. feladatlapok 50 pontosak, tehat rendkivil kdnnyen atsza-
mithatok szazalékra.

45—50 pontig (90—100,) jeles
35—44 pontig (70— 909,) j6

25—34 pontig (50— 70") kozepes
13—24 pontig (25-—50")) elégséges
12 ponttél lefelé (259 alatt) elégtelen.

A 6. feladatlap, mivel atfogd képet szeretne kapni a tanuldk egész
évi tudasardl, 70 pontos. Itt is hasonlé moédon szamitjuk ki az érdemjegyet
a megfelel6 szazalék alapjan.

Ezutan bemutatjuk az ellenérzé feladatlapok A) valtozatat. A B) val-
tozat hasonld feladatokat tartalmaz. A feladatlapok megfelelé rubrikaiba
be vannak irva az adhaté pontszamok. (Lasd 1—6. feladatlap.)
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|
Nev: | Iskola:

I. Alapfogaimak felmérése
(VIII. 0. A csoport)

1. Csoportositsuk az anyagokat az liresen hagyott tablazatba!

Pl i, 1 Pl: . 1 Pl . 1 Pl: .

2. Az elemeket wvegyjelekkel jeloljiik! (Egészitsd ki az alabbi tablazatot!)

Koznapi név , Tudomanyos név Vegyjel
1 | Carboneum ‘ 1
Réz 1 i 1
|
1 1 S
1 | Ferrum 1|
| E
I Kliér i 1 1

(Az elemmolekuldk jele mar képlet! Pl.: Ny, O, képletek.)

3. A keverék és vegylilet jellemz6i:

Az alkotdrészek keverékben vegyiiletekben
1. Eredeti tulajdonsagaikat ; 1 1
2. Egyvesitése, szétbontasa 1 . 1
CoeY ’ valt. valt.
3. Sudlyanak aranya 1 1
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3. A vegylleteket képletekkel jeloljuk! (Egészitsd ki az aldbbi tablazatot!)

A vegylilet neve Osszképlete Szerk. képlete
- 1 H,O 1
1 1 : Cz 8
I\/;etén 1 2
1 - SOy | 2
! 1
4. Szamitsd ki a CO, molekulasilyat! .......c.coooiiiiiiiiiii e 2

JEGYEZD MEG JOL! ;
A keverékeknek nincs képletik! |

5. Elevenitsiik fel a tanult kémiai folyamatokat!

a) Ird fel a Mgl! égésének egyenletét! Allapitsd meg a kémiai folyamatokat!

5 |

e, 1
b) Ird fel egyenlettel, mi keletkezik, ha vizbe egyenaramot vezetiink?
|
1 3
.................................... 1

c) Sosavbél (HCl) kalcium segitségével hidrogént fejlesztiink. Ird fel a folya-
matot egyenlettel!

\ Elért pontszam: i Erdemjegy: [




i
Név: ' i Iskola: ‘

IH. Bazisokrol tanultak felmérése

(VIII. 0. A csoport)
1. Bdzisok keletkezése

1. a) Ird fel a bazisképzés folyamatdt Altalanossagban!

L]
1 S 1
H i

b) Ird fel a NaOH keletkezésének egyenletét egyesiiléssel!

I |

3[ ! 3‘

2. Az amménium-hidroxid (NH,OH) keletkezése eltér a fenti szabalytél. Ird fel
az NH,OH keletkezésének egyenletét!

1‘ i Milyen kémiai folyamat ez?
| 5 |

I1. Bdzisok oOsszetétele, kimutatdsa

1. Ird le altaldnossagban + —
a bazisok odsszetételét!
S RO PO vagy
......................... at. cs. 1
| 1
|
2. Toltsd ki az alabbi tablazatot!
A bazis neve Osszképlete [ Szerkezeti képlete
1 1{ K—O—H
1! Fe(OH), . 2
| '
Kalcium-hidroxid 1 2

Szamitsd ki az Fe(OH), molekulasulyat! (Fe atoms.: 56).



3. Milyen bazist nevezlink 1UgNak? ..o e e 1
4. A bazis melyik alkotorésze okozza a 1Ugos kKémhatast? ........coovvvviiiniinninnes 1
5. A lagok Kimutatdsa .......cccovviviiiiiiiiiiiiiiiieenen -al torténik 1

= 1

2 1
III. Bazisok tulajdonsdgai, felhaszndldsa
1. Ird fel egyenlettel, mi keletkezik, ha a réz (II)-hidroxidot hevitjiik!

3
Milyen kémiai folyamat ez? Milyen szinl a keletkezett anyag?
........................................................ 1 B U PSPPI |

2. Toltsd ki az alabbi kémiai totét!

|
Kérdés |! 1 J 2 | X \ Tipp
1. Melyik bazis nem 1ag? NH,0H Ca(OH), ‘ Al(OH), 1
1
2. Melyik bazist hasznaljak ! - ' |
épitkezésnél? ! Ca(OH), Fe(OH), NaOH | P 1
3. Melyik béazist hasznaljak NH,OH NaOH ‘ Cu(OH)
szappangyartasnal? 4 ! 2 1
4. Melyik bazis hevitésével ! H.OH
keletkezik koh. ing. gaz? ! NaOH NH,0 Ca(OH), 1
5. Melyik bazis keletkezik a konyha-; | N
sO vizesold. elektrolizisével? : Fe(OH); NaOH ALOH); :
6. Melyik bazis oldja a gyapjut, NH,OH Mg(OH), NaOH 1
selymet? ' -
- . \
7. Melyik bazis alk. részében magnézium-| ammon. kalc. 1
nincs fém alkotorész? hidr. hidr. hidr.
8. Melyik bézis erdsebb? NaOH KOH Ca(OH), | 1
| T 1
9. Melyik béazist nem célszerd | H
iivegdugéval bedugni? i Ca(OH), . NaOH Fe(OH), | 1
10. Melyik bazist nevezik ! o |
szalmidkszesznek? NaOH ; KOH NH,0H 1
11. Melyik a leggyengébb bizis? Ca(OH), | NH,OH | NaOH 1
12. Melyik az ammoniagyartas e N } o
egyik nyersanyaga? nitrogén foldgaz ; oxigén 1
13. Melyik bazist haszn. 1 \
folttisztitasra? | NHOH NaOH | KOH 1
f Elért poniszam: ’ \ Erdemijegy: -




Név: | i Iskola: : '

II1. Savakrol tanultak felmérése
(VIIL. o. A csoport)
I. Savak keletkezése

1. a) frd fel a savak keletkezésének folyamatat altalanossagban!

% 1. f 1
1

S e !
: !

b) Ird fel a szénsav keletkezésének egyenletét a szénbdl kiindulva!

3 ! 3
| I

2. A s6sav (HCI) keletkezése eltér a fenti szabalytol. frd fel egyenlettel a sdsav
keletkezését! :

Milven kémiai folyamat ez?

3
........................................................ 1
I1. Savak Osszetétele, kimutatdsa
1. Ird le Altalanossagban + —
a savalk Osszetételét! | |
[ | 1
l t
2. Toltsd ki az alabbi tablazatot!
| |
i A sav neve Osszképlete ‘ Szerkezeti képlete |
f H—0—Q=0
| 1 1 H—O — SZ3
_ I
1 H,PO, 2
Salétromsav | 1 2

Szamitsd ki a salétromsav molekulasilyat! (N atoms.: 14)
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3. Hogyan nevezziik az oxigéntartalmu savakat? .......ccovevviviiiiiiiiiiiiiinininnnn, {

4. A savak melyik alkotérésze okozza a sav kémhatasat? ........coeveviiiiiininnann. L
5. A savak Kimutatasa .......cccccviiiiiiiiiiiiiiiiinic -al torténik 1

= 1

= T 1

II1. Savak tulajdonsdgai, felhaszndldsa

1. Ird fel egyenlettel, hogyan oldodik a réz

cc. (tomény) meleg kénsavban?

3 \ 3
2. Toltsd ki az alabbi kémiai totét!
!
Kérdés @ 1 2 X Tipp
1. Melyik §av§t hasznaljak HNO, HCl H.SO, 1
forrasztasnal? i
2. I\_/Ielyik gayat hasznéljak H,SO0, H.SO, HC1 .
konzervalasra?
I
3. Melvik sav vizelvoné hatasa? cc. HNO; cc. HC1 cce. H,SO, | 1
4, ISVIOel:\"ik sav hev.-vel keletk. H.SO;, H,S0, H,CO, |
5. Melyik fémet nem oldja a s6sav? Ag Zn Ca 1
6. Melvik sav z; robbanéipar fontos HNO. HCl H.SO- )
nyersanyaga? » et
7. Melvik sav bomlékony? H,CO, HCl1 H.SO, 1
8. Melyik savat hasznaljak
akkumulator toltésére? HNO; H,50; HC1 1
9. Melyik sav redukalé hatasa? HCI HNO, H.SO, 1
10. Melyik savat nevezik
valasztoviznek? HNO, H,CO; H,S0; 1
11. Melyik sav nem tartalmaz B . .
oxigént? sosav kénsav szénsav 1
12. Melyik sav oxidalé hatasu? H,CO, H.,SO, HCI 1
i Pontszam: * Erdemjegy:

!

g*
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Név: | Iskola:
!

IV. A sokrél tanultak felmérése

(VIII. 0. A csoport)
1. S6k keletkezése

A so6k kiilonféle kémiai atalakulassal keletkezhetnek. Ezek kozul harmat emel-
tink Kki.

1. a) Irjuk le 4altalanossagban a soképzés folyamatat helyettesitéssel:

| |+

[

1|——— | 1 i+1 1
1 Pl :

b) Ird fel a kalcium-klorid keletkezésének egyenietét helyettesitéssel!

| 3

2. a) Irjuk le Altaldnossagban a séképzés folyamatat kozémbositéssel:
| ! ' :
’ 1 ‘.;_ 1 |— 1 +’ 1|

| |

b) Ird fel a natrium-szulfat keletkezésének egyenletét kozombdsitéssel!

|

3. Egyesiiléssel is keletkezhet s6. Ird fel az ammonium-nitrat nagyipari el6-
allitasanak egyenletét!

g |
I1. S6k Osszetétele
1. Ird le a sék Osszetételét! ‘ _ ' R
........................... vagy
........................... atom- 1
’ csoport
1
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2. Toltsd ki az alabbi tablazatot!

-kilorid -karbonat -nitrat -szulfat
Natrium()- 1 1 1 1
Magnézium(II)- B 1 1 1 1
Ammoénium()- 1 o 1 1 1
Aluminium () 1 / 1 1
KalciumdI)- 1 1 1 1

3. Ird le a kalcium-nitrat szerkezeti képletét (a) és szamitsd

sulyat (b)!

ki a molekula-

a) b)
........................................................ 2 e et e e ereertrrre et e eareraarearanararees &
III. S6k tulajdonsdgai, felhaszndldsa
Toltsd ki az alabbi kémiai totét!
Kérdés 1 2 X Tipp
1. Melyik sét hasznéaljak
permetezésre? NaCl CuSO, CaSO; 1
2. Melyik sé hev.-vel keletk.
égetett mész? KCl CaSO, CaCO4 1
3. Melyik sé a pétisoé alapanyaga? NH,NO; CuSQO; NH,Cl 1
4. Melyik sé a vegyip. fontos 1
nyersanyaga? CaCl, KCl1 NaCl
5. Melyik so6 festi téglavorosre 1
a langot? NaCl CaCl, KC1
6. Melyik sé tartalmaz kristalyvizet? AlCl, CuSQ, NaCl 1
7. 1\,/Ie1y’ik S(’jk’ okozzak a viz Ca-sék Na-s6k K-sék 1
keménységét?
8. Melyik s6 kék szini? AgCl ‘ NasSO, CuSO, 1
Pontszam: ’ | Erdemjegy:

133



Név: | Iskola:

V. A fémekrol tanultak felmérése
(VIIL. 0. A csoport)

1. Az aktivitasi sor alapjan déntsd el, melyik kémiai folyamat jatszodik le és
melyik nem. Amelyik lejatszédik, azt az egyenletet tedd helyessé, amelyik nem,
azt huzd at!

Kiindulé anyagok Keletkezett anyagok Kémiai folyamat
A111_1_+ Feo—s = —3— " 1
Cull + FeSO, = : 3 1
Mgt 4 CuO = 3 1
Cull 4 AgNO, = 3 : 1
Agl + HCI = 3 1

2. Ird le a kohaszat 3 munkaszakaszat altaldnossagban.

Munkaszakasz Kiindulé anyagok l Keletkezett anyagok
1 1 1 1
- ;I 7 1 4 1 1
‘ 11T ‘—_1 1 1

4, Ird le a tanult vasércek nevét:

5. A nagyolvasztd keresztmetszeti rajzan tintesd fel:

a) a beadagolt nyersanyagokat,
b) a tavozo gazok nevét,
c), d) a csapolds eredményét
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forokgdz

rd le a vasgyartas
alapegyentetet!

6. Hany szazalék szenet tartalmaz a nyersvas? ...cc.ccecccviiiiiiiiiiiiiin., 1

AZ ACEL7 i e 1

7. Hazankban milyen eljarassal gyartanak acélt? .......cciiiviiiiiiiiiiiiiiiiannn.. 1

8. Mi az acllgyartads 1Ny e .oiiiiiiiiiiiii i e et et e e e raeaeaaes 1

9. Mit értlink OtVOZESENT .oiniiiie it ettt et st e aeettnesneaeaaaniaanes 1

10. Irj példat acélotvozd fEMEKIE! ...oiiiiiiiiiiiiiii e e cee e eeaen 1
Erdemjegy: ' Elért pontszam:
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Név: ‘ Iskola:

V. Ev végi felmérés kémiabol
(VIIIL. o. A csoport)

I. Az anyagok csoportositisa

1. a) Az liresen hagyott tabldzatokba ird be az anyagcsoportok nevét!
b) A pontokra helyezd el az alabbi anyagokat:

CU, A1203, HNOQ, KgSO/‘, foldgéz, NQ, Fe(OH);;, COJ

Anvagok

1 1
- I . I o _ e
|
— _ ,
1 1 1
Pl. ............ 1 Pl.: ... 1 Pl:
1
szerves |
. _ |
(csoportositasat kozépiskolaban }
tanuljatok majd)
\ szervetlen
_ o o A 7! ,,
1 1 | 1 1
x PL: ... N U PL: oo, B R
1 ‘ ? 1

Pl:...1 PL:...1
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II. A legfontosabb vegyiiletcsoportok oOsszefiiggése

ird fel a natrium-szulfit keletkezésének egyenletét elemeibdél kiindulva!

| .
3! ‘ 3

II1. Egyenletek irdsa, kémiai folyamatok megnevezése

Egészitsd ki az alabbi tablazatot!
(Az egyenleteket tedd helyessé!)

Kiinduld anyagok Keletkezett anyagok i Keémiai folyamat
megnevezése
................... + errieeeiireraeans NaQCO;; + Hr_;O 3 1
MgIl 4 i = MgOH)s+ .cceeverninnnnns 3 1
............................................ - A].-_)O;g + H_)O 3 1
! »

NaCl + H,SO;, = irreeneens o 3 1
NH*; + ................... == NH/INOJ 3 1
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IV. Az anyagok tulajdonsdgai, felhaszndldsa

‘ Erdemjegy:

138

1 Kérdés 1 “ 2 x Tipp
lA k 1 l; tjaba t o
1Az anyagok melyik csoportjaba tar- . .
tozik & generdtorgdz? elem | keverék vegyiilet
gMi(’Sta _tudnak szerves vegylletet el6- 1828 1763 1728
iallitani? 1
[
Melyik sé festi a ldngot télgavdrésre?i Na,CO, BaSO; CaCOy
1A yegyﬂlgtek melyik csoportjaba tar—! bazis sav | oxid
itomk a viz? | i
) . s ] T I
\I»{lne% a nevéhez fizédik a vegyjelek! Liebig | Dalton Berselius
irasa? ! 1
i~ 1 ;
‘Mi a natrium-hidroxid kéznapi neve?; meszviz | szaslzrg;';zk— lagkd
i ' —
Melyik bazis nem lug? 1 NaOH l Fe(OH); Ca(OH),
| i ‘
Melyik s6t hasznaljak permetezésnél?i CaCQO, NH,NO, CuS0O;,
; ! | -
‘Melyik fémvegyilet érc? } FeaOy ‘ CuO CaO
: i |
N !
‘Mivel tudnad redukalni a rézoxidot?; higany eziist hidr.
1_ | - -
'Milyen sz’im'i'rg Vél’togik a jédtink—! piros kék z61d E
tura keményité hatasara? |
Melyik sav redukalé hatasa? H,S0; ‘ H.S0O;, H,CO,4 l
! |
\ | '
Vizgaz Osszetétele Ny+H, i H,+0, H,+CO
. . e | o
Melylk’ sO hevitésével keletkezik ége-! CaCO; Caso, Na,CO,
tett meész?
| — P
' |
Melyik bazis bomlékony? KOH ‘ NH,OH Ca(OH)» ‘
Elért pontszam: | '




A dolgozatok javitasa utan az eredményeket célszerl az alabbi tabla-
zatban rogziteni:

Tanév: .vceviiiieveiiaainnnnann.. OSztaly ! ivieeviiiiiieneiiianaa,
1. 11. 111 V. v. VI. l
dolg. | dolg. dolig. dolg. dolg. dolg.
NéV oo ‘ - | T -
p € | p | € p € P é D € P é
sz. i I sz.  j. sz. ‘ j. SZz. j. SZ. . SZ. j.
|
" \
r |
- B __ _ o
: \
;
Jelmagyarazat: p. sz. = elért pontszam; é. j. = érdemjegy.

Igy ossze tudjuk hasonlitani az egyes tanuldk fejlédését. Természe-
tesen a félévi és év végi érdemjegyeket nemcsak az ellendrzé feladatlapok
alapjan, hanem az évkozi szobeli feleletek és az egyes orakon alkalmazott
3—10 perces mérélapok eredményeinek Osszesitése alapjan kell megallapi-
tani. Igy a szobeli és irasbeli feleletek megfelelé kombinalasaval mar sok-
kal realisabb érdemjegy adhato.

Természetesen a tanarnak ki kell szamitania az osztaly szdzalékos
teljesitményét is minden dolgozatnal. Erre egy egyszeri példa:

Osztalylétszam: 30. Egy tanulo altal elérheté max. pontszam: 50

Az osztaly altal elérheté maximadlis pontszam 50-30 = 1500

Az osztaly é&ltal elért pontszamok Osszege: 1050

100%, 1500

X0, 1050 Tehat az osztaly teljesitménye 707, (igen jo).

Az eredményeket a mennyiségi értékelésen tulmenéen mindségileg is
értékelni kell. (Tipushibak feldolgozasa stb.)

A fenti ellendérzé feladatlapokat el6szor az Egri Tanarképzé Fdiskola
gyakorlo alt. iskoldjadban és az egri Gagarin alt. iskola (gyakorlo jellegl
iskola) VIII. osztalyaban prébaltuk ki, majd elterjesztettiik Heves, Borsod-
Abauj-Zemplén és Nograd megyékben.

Most mar masodik éve haszndljak a jelzett megyék sok iskolajaban.
Megallapitasaik szerint a feladatlapok igen hasznosnak bizonyultak az
értékelések objektivabba tételében. De ezen tulmenéen a nevelék azért is
hasznosnak tartjak, mert az anyag sulyponti kérdéseit maguk el6tt 1atjak
mar a téma tanitdsanak megkezdése el6tt.



Természetesen ezeket a feladatlapokat még lehet tokéletesiteni, az
elbiralast is tovabb finomitani, de az sok szempontbol megnehezitené
a tanar adminisztraciés munk4jit, ami nem calunk.

Erdeklédéssel varjuk a Mvel6déstigyi Minisztérium és az OPI Kémia
Tanszékének kiadvanyéat e téren, mert a feladatlapok stencilen vagy rotan
torténd sokszorositdsa igen nagy munkat ré az ezzel foglalkozo lelkes szak-
emberekre.

Mindenesetre ugy érezzlk, hogy feladatlapjaink a k&zponti kiadvany
megjelenéséig jol szolgdljak az altalanos iskolai kémiaoktatas tigyét.
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KONTROLLE DER KENNTNISSE BEI DEN SCHULERN
IN DER ALLGEMEINEN SCHULE

Dr. Sarik Tibor

Auf Grund seiner Untersuchungen stellt der Verfasser fest, dass es noch
in der Kontrolle und Bewertung der Kenntnisse bei den Schiilern im Chemieunter-
richt der allgemeinen Schule noch ernste Probleme gibt. Die miindliche Abfragung,
ebanso wie die ausschlieslich schriftliche Abfragung enthalten positive und negative
Zige. Die richtige Losung dafiir liegt in der Ausarbeitung entsprechender Verhilt-
nisse zwischen miindlicher und schriftlicher Kontrollen.

Eine Art schriftlicher Kontrolle ist, sog. themenschliessende Arbeitsblétter
schreiben zu lassen. Mit Hilfe eines Mitarbeiters stellte der Verfasser 6 themen-
schliessende Arbeitsblatter fur die achte Klasse zusammen, und dieser Artikel
enthilt die A-Variante von denen. Der Leistung nach bekommen die Schiiler die
Zensuren. .

Nach 90—100%, Leistung: vorziiglich (5)

nach 70— 90%, Leistung: gut (4)

nach 50— 70°, Leistung: mittelmissig (3)

nach 25— 500, Leistung: geniigend (2)

unter 25%, Leistung: nichtgentigend (1)

Die themenschliessenden Arbeitsblitter werden von vielen Schulen in 3 Be-
zirken beniitzt und sie leisten einen niitzlichen Dienst in der objektiveren Bewer-
tung der Schiiler.



